. ' Gott!
]I;‘g;gaol::;m Mein Gott! )
BéTiommn! Ach, du meine Giite!
M flTyll]Klfl.' Ach, du meine Giite! _ ;
: einmal)!

o , Donnerweter  (noch
Hépr ospmit! Hol’s der Teufel!

Nach einer Interjektion steht in der Regel ein Komma:

Ox, xak s ycran! Ach, wie bin ich miide!

Wird eine Interjektion mit besonderem Nachdruck gesprochen, so
setzt man nach ihr ein Ausrufezeichen:

Ypa! Hama xomanna nobefina! Hurra! Unsere Mannschaft hat
gesiegt!

Ubung 328. Lesen Sie die folgenden Sitze. Suchen Sie die Interjektionen heraus; sa-
gen Sie, was sie ausdriicken.

A. 1. Cgeraer... Ax! kak ckOpo HOub MuBYIa. (Ipub.) 2. Ax, 66%e
moit! ynan! ybuncs! (Ipu6.) 3. Ax! ronosa ropir, Bcs KPOBb MO$
B BOJIHEHBH. (I'pu6.) 4. OTCTAN 51 OT XOPOIIHX JIFONEH, ax, KaK OTCTAN!
(Yex.)

B. 1. VBil! Bcé rubHer: kxpo u miima! (/7.) 2. Ara! cam cos-
Ha@IbCsl, 9TO ThI TIym. (I7.) 3. Ox, nouumite 3a adéktopom! (T ype.) 4.
Tccc... Ona cnut... cut... Ioiném, poanas. (Yex.) 5. «Tas! T'aply —
pesen 6acoM Musidpn, orpéMHbIA YEpHBINA MEC, CTYY4 XBOCTOM IO
creHam M Mébemu. (Yex.) 6. <Tuppp»,— caépxusa Ky4ep Jiomanci.
(Hex.)

SATZLEHRE

Der einfache Satz

Aussage-, Frage- und Aufforderungssitze

Nach dem Ziel einer Aussage unterscheidet man

1. Aussagesitze:

JIBDKHHMKH JBAHYJIMCH B MYTh @
Ha paccBére. (Axc.)

2. Fragesitze:
['ae BB Kynmism 3Ty Kaury?

Tol npounTan Sty kuiary?

Yutdn nu Th 5Ty KHATY?
3. Aufforderungssitze:

3anOMHHUTE 3TH CJIOBA.

Ilpunecu mue, noxanyiicra, 3ty
KHATY.

[lycte oH pacckaxer Bam 06
SToM.

Die Schildufer machten sich noch
bei Tagesanbruch auf den Weg.

Wo haben Sie dieses Buch ge-
kauft?

Hast du dieses Buch durchgele-
sen?

Hast du dieses Buch gelesen?

Prigen Sie sich diese Worter ein!
Bringe mir bitte dieses Buch!

Er soll Thnen davon erzihlen.
(Lassen Sie ihn davon erzih-
len!)

Der Sprechende kann seinen Willen in Form einer Bitte, eines Wun-
sches, einer Einladung, einer Forderung oder eines Aufrufes ausdriik-

ken.

Fragesiitze

l. Zum Ausdruck einer Frage werden Frageworter verwendet:
KTO? 4T0? Kakoi? veii? koTopLIiE? ckéabKO? rae? Kyaa? orkyaa? xorna?

novyemy? zauém? u.a. .

KTo npuiuén?

Yto Tb ménaemn?
Kaxan ceroaus noroaa?
Yns 510 KHHATa?
Koropwiii uac?

Ckéabko emy net?

I'ne BbI xuBéTE?

Kyaa ou yéxan?
OTkyna Bbl npuéxanu?
Koraa ot npuéxanu?

Wer ist kommen?

Was machst du?

Wie ist das Wetter heute?
Wessen Buch ist das?

Wie spit ist es?

Wie alt ist er?

Wo wohnen Sie?

Wohin ist er gefahren?
Woher sind Sie gekommen?
Wann sind Sie angekommen?
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Koraa npuéxaja Bama cectpa?
kommen?

Warum ist IThr Freund nicht zum
Unterricht gekommen?

Wozu wurde die Tir gedffnet?

ITouemy Baill TOBApHIU HE NpH-
meén Ha 3aHATHA?
3auemM OTKPBLUTH JBEPH?

Frageworter stehen in der Regel am Anfang des Satzes.

Ist das Subjekt durch ein Pronomen ausgedriickt, so steht es stets
unmittelbar nach dem Fragewort.

Im Fragesatz mit einem Fragewort
einen Infinitiv ausgedriickt werden:

Ymo nénate?

Kyoa tenépb MaTh?

Kax Mue npoiiti Ha TBepckyio
ymany?

kann das Pradikat auch durch

Was tun?
Wohin soll man nun gehen?

Wie komme ich zur  Twerskaja
strale?

Wann ist ihre Schwester ange-§

In diesen unpersonlichen Séitzen kann die handelnde Person durch

ein Substantiv oder Pronomen im Dativ wiedergegeben werden:

Yo mHe Ilé:TIaTL? Was soll ich tun?
Komy§ youpats KOMHATY? Wer soll das Zimmer sauber ma

chen?
Koraa emy NpuiTH K Bam?

Wann soll er zu Ihnen kommen?

Derartige Sdtze konnen ersetzt werden durch personliche Sdtze mit
den Wortern aomxen und moun oder durch unpersonliche Sitze mit -

den Wortern Hao, HYXKHO:

Yro MHE AENIATH?
Yto s mOmkeH aénats?
Yt0 MHE HYXHO IEJIaTh!

Was soll ich tun?

Koraa MHe BaM TO3BOHATH?
Korzia s MOTY BaM MO3BOHUTD?
Koraa s 1OKeH BaM MO3BOHUTH?
Koraa MHe HYXHO BaM MO3BOHATH?

Wann kann (soll) ich Sie
anrufen?

2. Zum Ausdruck einer Frage dienen die Fragepartikeln sm, passe,
HEYXKEJH:

1 steht immer nach dem Wort, auf das eine Antwort gegeben wer-
den soll (es steht gewdhnlich am Anfang des Satzes).

ToaroTOBKICA JH Thl K CEMHMHA-
py? bereitet? ,
Die Antwort kann lauten: Ja, ich habe mich (darauf) vorbe-

Jla, noaroTOBUIICS. reitet.

Her, HE MOATOTOBUJICH. Nein, ich habe mich nicht (dar-
auf) vorbereitet.

—— Kommt dein Bruder bald?

— Ja, bald.

— Cxopo m npuéner 6pat?
— /Jla, ckdpo.

oder:
— Her, He cko6po.
— IlpABKAbHO M OH OTBETHI?
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— Nein, nicht so bald.
— Hat er richtig geantwortet?

Hast du dich auf das Seminar vor- '

_— Jla, OpaBUJIBbHO. — Ja, richtig.
oder:

__ Her, HENPABUJIBHO.

#
__ Nein, nicht richtig.

Die Fragepartikeln passe und neyxému stehen in den meisten Fal-
len am Anfang des Satzes:

Haben Sie denn das vergessen?
Findet denn die Versammliung am
Abend statt?
Haben Sie mich wirklich nicht er-
kannt?
Habe ich mich tatsdchlich verspa-
tet?
Die Partikeln passe und peyxém driicken im Fragesatz zusitzlich
sur Frage Zweifel, Miftrauen oder Verwunderung aus.

3. Es gibt auch Fragesitze, die weder ein Fragewort noch eine
Fragepartikel enthalten. Ein derartiger Fragesatz .unterscheldet sich
von einem Aussagesatz lediglich durch die Intonation: das Wort,ﬂauf
das geantwortet werden soll, wird mit groBerer Tonhdhe und -stirke
gesprochen:

_ Toi 6 BUEPA HA cobpanunn?

PasBe Bbl 3a0bUH 06 sToMm?
Passe cobpanue OyIeT BéuepoM?

Heyxéam Bbl HE y3HANHA MeHs?

Heyxéan s ono3aan?

__ Warst du gestern auf der Ver-

sammliung?
— Ja, 6nun. — Ja (, ich war dort).
oder:
__ Her, ué ObLIL

__ T GbUI BYEPA HA coOpannn’?

__ Nein (, ich war nicht dort).
__ Warst du gestern auf der Ver-
sammlung?
— Jla, na cobpaHuH. - Ja (, auf der Versammlung).
oder:
__ Her, Ha KOHIEPTE.
— Tei Obut BYEpa HA cobpanun?

—— Nein, im Konzert.

__ Warst du gestern auf der Ver-
sammlung?

— Jla, BUEpA. — Ja, gestern.

oder:

_ Her, no3aBuepa. — Nein, vorgestern.

{Ubung 1. Lesen Sie die folgenden Fragesatze laut vor. Achten Sie bei den hervorge-
hobenen Wortern auf die Stimmhebung. Beantworten Sie die Fragen.

1. Be: B3 kuury? Ber e3dau xaury? Bet B3SUIH ’Kmiey? 2. A 3as-
Tpa 6yay nexyputh? S 3aempa oyny nexypurs? 51 3aBTpa 6y0y nexy-

’

puth? 3. Onii cHaroT 9K3aMeH B OHENENBHAK? Ounn cdqrom OK3aMEH
b noHenébHUK? OBM CIAroT 9K34MeEH 6 nonedéaprux? OHA CHAKOT K34~

3

vien B noHeaénpuuk? 4. bpat BUEpa yéxan B MOCKBy? Bpat euepd
yéxan B Mocksy? bpam BYepa yexai B Mocksy? bpaT Buepa yexal

¢ Mockey?

Ubung 2. Lesen Sie die folgenden Fragesatze entsprechend den jeweiligen Antworten
mit unterschiedlicher Intonation.
1. — B jroit aymuTOpHH 6yner néxums? (8) — Ha, 6 3moii. 0) -
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Ha, aéxyus.) 2. — S nosken (JOJDKHA) MO3BOHUTH Bam? (a) —a,
6b1. 0) — Jla, mue.) 3. — MBI 06934 TeILHO JODKHEI 3aKOHYHUTD pa-
60Ty ceronna?(a) — Ja,00a3ameasno.0) — Ja,cez60na. )4, — On
OTBETUJI Ha BCe BamM BONPOCH? (a) — Omegémur. 6) — Ha sce.)
5. — Tol kynin 6unétel B Tedtp? (a) — Hem, ne 5. 6) Hem, e Ky-
mix;.) 6. — On omo3nan? (a) — Hem, ne ono3dis. 6) — Hem, ne
OH.

] Ubung 3. Schreiben Sie 6 Fragesdtze auf und lesen Sie sie mit entsprechender Into-
nation vor.

Ubung 4. Lesen Sie die folgenden Sitze mit entsprechender Intonation. Geben Sie
an, durch welche sprachlichen Mittel die Frage ausgedriickt wird.

1. Benéer mapyc onunokmii
B tymane mMOps rony6om;
Yro fimer oH B cTpané manékoit?
Yro xunyn oH B kparo poauom? (J1.)
2. KTo npw 3Be314x W mpu JyHE
Tax n63nHO éner Ha KOHE?
Yeit 5T0 KOHb HEyTOMAMBIi
Bexut B cremi HeoGospimoit? (17.)
3. Ilpuaér mm gac Moéit cBo6OaE!? (17.) 4. TITHIMI TIOKT B cany. Ko-
TOpBIH Tenépsb gac? (Yex.) 5. A BB 1aBHO 371eCh CITyxuTe? (V1) 6. T
XO4Yellb 3HATh, YTO BUJEN 5 Ha BOse? (J1.) 7. Heyxénn s Tak m3Me-
nniics? (Yex.) 8. Ieudpun! Jlasud nu 31ech? (1)
Ubung 5. Bilden Sie Fragesitze mit der Partikel 2z nach dem Muster.

Muster: Bel 3H4eTe 3TOrO YesioBéka?
3H4eTe 1| BBI 3TOro 4estoBéKa?

1. 34BTpa 6ymeT ypOk pycckoro s3uka? 2. Thl HPUTOTOBUI ypox?
3. Ter xopomd BEIyurs1 cinoBa? 4. Tel Hamucian Bce ypaxueHus?
5. Oto_Tpynmble ynpaxuéHus? 6. Thl MOXeIIb pPaccKa3aTbh HOBbI
T?KCT? 7. Ceromns xopOmwas mordna? 8. Ceromus unét cuer? 9. Ce-
rogust Ha ymuue x6g0au0? 10. Cerdmus chnmbHbLE Mopd3? 11. Bl
MHOrO 4uTamu o MockBé? 12. Bel XOoTHTE HOEXaTh B Mocksy?
13. Bam HpéaBsiTCSt 5TM OTKPBITKH?

Ubung 6. Bilden Sie die Sitze um, indem Sie die Worter 0é.xcen, nyaucuo, méxcro,
moub gebrauchen.

Muster: Koraa nam Bcrpérutbes?
Korna mur doaxcnsr BeTpéTuthes?
Korna mer moocem Bcrpéturnes?
Korna nam nymcno serpétutnes?

1. Kyna emy NOCTaBUTh 4eMoAaH? 2. 3auéMm Te6é Tyma éxaTn?
3. Kak mue nomoéun emy? 4. Kynid HaM noéxaTh B BOCKpeceHbe?
5. Yro Mue eit momapits? 6. Komy ceroans uatu B Marasun? 7. K
KOMY MHE 00paTAThCs Mo jToMy Bompocy? 8. Kak§ro KHUTY Te0E
JaTe? ' .
Ubung 7. Ersetzen Sie die personlichen Sitze durch unpersdnliche Infinitivsitze.
) 1. T A€ Mbl MOXEM BCTPETUThCS ceromus? 2. Koraa s JIOJDKEH Bep-
HYTb Te0¢ kuAry? 3. Kro cerdmus ndmxen nexypurs? 4. Kowmy st noin-
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KEH IepedaTh 3To muceMoO? 5. T'me oH MoOxer ocraHoBAThCA? 6. O

4€M s MOTY paccka3aTh Bam?

Ubung 8. Lesen Sie den Auszug aus der Erzéhlung Turgen’evs vor. Beachten Sie die

Intonation der Fragesitze.

51 crais npAcTanbHO IAsSAETh B Ty CTOPOHY,— Ta ke Qurypa ciaos-
HO BBIPOCJIA U3 3eMJIA MOJIJIE MOUX TPOKEK.
— KT0 3107 —cnipociin 3ByuHBIH rosoc.

— A TBI XTO caMm?

— S 3péIHUIA JIECHUK.

S massau cebs.

— A, 3maro! Bul goMoit énere?

— Homou. da Baguiub, Kakas rpo3a!

— [a, rpo3a,— oTBéTHJI TrdIIOC.

Die direkte und die indirekte Frage

Mit einer direkten Frage wendet man sich unmittelbar an einen Ge-
spriachspartner und erwartet eine Antwort:

Koraa o1 npuaéms?
Cxopo 1 Opar Bepuérca?
Tobl KOHUMT PadoOTY?

Wann kommst du?
Kommt der Bruder bald zurtick?
Bist du mit der Arbeit fertig?

Die direkte Frage ist durch eine besondere Frageintonation charak-
terisiert. Am Ende des Satzes wird stets ein Fragezeichen gesetzt.

Eine indirekte Frage ist nicht unmittelbar an einen Gesprichspart-
ner gerichtet; sie bedarf meist keiner Antwort:

A copocht erd, Koraa oH mpHaéT.

OH cipocis MeHs, ckopo Jm opat
BepHETCH.

OH crnpociyi MeH$, KOHYHI JIH
si paboTy.

Die indirekte Frage wird ohne
Fragezeichen wird nicht gesetzt.

Ich habe ihn gefragt, wann er

kommt.

Er fragte mich, ob der Bruder
bald zuriickkommt.

Er fragte mich, ob ich mit der Ar-
beit fertig sei (bin).

Frageintonation gesprochen. Ein

Steht in der direkten Frage kein Fragewort, so wird in der entspre-
chenden indirekten Frage die Partikel im gebraucht.

51 cipociin, Bepuéres s Opart ce-
rOmHA. .

51 copocrl, ckopo nm BepHETCA
Opart.

V4eHHK COpOCHJI, NPABHILHO JIH
OH PeIAJ 3aJavy. '

51 me 3HAIO, Bee JH COOpAACE.

Ich fragte, ob der Bruder heute
zuriickkommt.

Ich fragte, ob der Bruder bald zu-
rickkommt.

Der Schiiler fragte, ob er die Auf-
gabe richtig gelost habe (hat).

Ich weil nicht, ob alle anwesend
sind.

Beim Ersatz einer direkten Frage durch eine indirekte ist auf den
Gebrauch der Personalpronomen und der Personalformen der Verben

Zzu achten.
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[Ipox&Xuit CIpOCHIT pebsit: «Kak
mue TIPOWTH K MeTPO»

Der Passant fragte die Kinder:
,,Wie komme ich zur U-
Bahn-Station?*

MaTb CHpOCAIA MEHs: «Koraa
Tl BEPHEILCH?

Die Mutter fragte mich: ,,Wann
kommst du zuriick?”

JupeKTOp cupocin  Hac:  «Bbl
KoHuHAl padboTy?»

Der Direktor fragte uns: ,,Sind
Sie mit der Arbeit fertig?”

S capocu ux: «Bol MeEHS o0~
wacTe?

Ich fragte sie: ,,Werdet ihr auf
mich warten?

T1poxOxuit crpocil pebiT, Kak .

eMy OpOHTH K METPO.

Der Passant fragte die Kinder,k

wie er zur
komme.

Marthb CI}pocﬁna MeHSl, KOTAa
fi BEPHYCh.

Die Mutter fragte mich, wann ich
zuruckkame.

JIupéKTOp CIpPOCHT HAC, KOHYMIH
o Mbl paboTy.

Der Direktor fragte uns, ob wir

U-Bahn-Station

mit der Arbeit fertig seien

(sind).

A cnpgcﬁn X, HOJOKIAYT /T OHA
MEHSL.

Ich fragte sie, ob ste auf mich war-

ten wurden.

Ubung 9. Ersetzen Sie die direkten Fragen durch indirekte.

1. Hraqém)HHK skere e cpocii: «Bee rotoBe?» 2. ChiH 94-
CTO CIIpAIIABATL: «CxOpo BepHETCH orén?» 3. Ou cupoci: «<MHe emg
HEe MO3JHO YYUTHCA Mmy3bike? 4. Cectpa crupocuiia mens: «To MO-
xeinb oMoub Mue? 5. A cripociu ux: «J101ro Bb puepa paboTanu»

,

6. VuiTeNb CIPOCAI yueHUKOB: «Bce MPUCYTCTBYIOT B KJacce™

Aufforderungssitze

e nach der Art der Aufforderung (je nachdem, ob es sich um eine
Bitte, eine Einladung, €inen Waunsch, eine Forderung, einen Befehl

oder einen Aufruf handelt) sind die Aufforderungssatze durch unter- -

schiedliche Intonation gekennzeichnet.

Jla¥iTe MHE, OXKATYHCTA, STy KHATY.

Geben Sie mir bitte dieses Buch.

| Nehmen Sie bitte Platz. Kommen Sie zu uns zu -

CaauTech, moXxasyicra. TlpuxomiATe K HaM :

Bam xopoio Obl OTHOXHYTh.

Sie miiBten sich erholen.

IIpenbsiBiTe NPOMYCK.

Weisen Sie Thren Personalausweis vor!

Rufen Sie ihn! (Ruft ihn!)

Bitte:
Einladung:
B TOCTH.
Besuch.
Wunsch:
Forderung:
Befehl: Ilo3Bath ero!
Aufruf:

Brepén, ToBapwia!

Vorwirts, Genossen!

1. Das l"réidikat‘wird in Aufforderungssitzen meist durch ein Verb
im Imperativ des Singulars bzw. Plurals ausgedriickt: :
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Jlail (naiiTe) MHE [CHUEY. Gib (geben Sie) mir das Buch!

»
[Toxami (nokasxnATe) emy (oTo- Zeige (zeigen Sie) ihm das Foto!

KAPTOUKY.
ITocTaBb (nocTaBbTE) namny na Stelle (stellen Sie) die Lampe auf
CTOJL ' den Tisch!
Hanyui (nanuunire) PEIONKE- Schreibe (schreiben Sie) die Satze
HUS. auf!

7. Bei Aufforderungen an eine dritte Person wird die Partikel nycTsb
(mycxail) gebraucht.

IycTs OH npuiET BEUSPOM. Mag (soll) er heute abend kommen.
Iyctb IETH WrparoT.
lyckaii TOBApHILL nossomat MEe  LaB(t) die Kinder spielen!

no Tesedony. Soll der Genosse mich anrufen.

3. In Losungen steht gewdhnlich die Partikel na:

Jla 3ApaBCTBYET MHAD BO pcém mu-  Es lebe der Frieden in der ganzen
pe! Welt!
4. Wird eine Aufforderung zum gemeinsamen Handeln ausge-
driickt, in die sich der Sprechende einschlieBt, so steht das Verb in der
1. Person Plural:

Gehen wir doch schneller!
Setzen wir uns hier hin!
TloéneM Ha IOT. Fahren wir in den Siiden!
Crnoém. LaB(t) uns ein Lied singen!

In der 3. Person Plural stehen in derartigen Aufforderungssatzen
sehr oft die bestimmten Verben der Fortbewegung:
Gehen wir ins Kino!
Laufen wir!
Fahren wir morgen!
Laufen wir dorthin!

[ToiinémM CKOPEHL.
Cagem 3[¢Ch.

Naém B K1HO!
Bbexim!
Enem 3astpal
Bexim Tyaa!
Ist die Aufforderung des Sprechenden, der an der Handlung teil-
nehmen wird, an mehrere Personen gerichtet, so endet das Verb ge-
wohnlich auf -te. Die Form auf -te dient auBerdem als Hoflichkeits-
form:
Gehen wir doch schneller!
Canemre 31ECh. Setzen wir uns hier hin!
Enemre 33BTPA. Fahren wir morgen!
In der Umgangssprache wird die Aufforderung bisweilen durch Vor-
setzen von AaBai (naBaiite) verstarkt:

Jlasaii(Te) OTAOXHEM. LaB(t) uns ausruhen!
Jlasaii(te) CAJTIEM. Setzen wir ups! _ '
T aBaii(Te) CTIOEM. LaB(t) uns emn Lied singen!

Ist das Pradikat durch ein vollendetes Verb ausgedriickt, so steht es
in der einfachen Futurform.

[oiinémre cxopéit!
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JlaBaii(Te) OTIOXHEM.
Jlagaii(te) crioém.

LaB(t) uns ausruhen!
LaB(t) uns ein Lied singen!

Ist das Pridikat durch ein unvollendetes Verb ausgedriickt, so steht
es im Infinitiv:

JlaBaii(Te) OTABIXATh.

LaB(t) uns ausruhen!
JlaBaii(Te) neTh.

LaB(t) uns singen!
Ubung 10. Lesen Sie die folgenden Satze. Bestimmen Sie die Form des Pridikats.

1. [Jaii, afHs, MHE 0€po, 6ymary!
Jla croi moashnb; st Ckopo JAry. (I1.)
2. BimbeM, 100pasi noapyxKa
Bénnoit toHOCTH MOEH... (I1.)
3. TIoka cBOGOIOIO TOPAM,
[Toxa cepaua ISt YECTH XUBbI,
Moii apyr, OTYU3HE TOCBATAM
Jlyma npexpéacusie nopsisbl! (I1.)
4. Tla 3apABCTBYeT COJHIE, JIa CKPOETCS teMma! (I1.)

Ausrufesiitze

Aussage-, Frage- und Aufforderungssétze konnen zu Ausrufe-
sitzen werden, wenn sie ein starkes Gefiihl ausdriicken (Freude, Be-
geisterung, Verwunderung, Zorn, Kummer usw.):

Ist das Wetter heute schon!
Packt schnell eure Sachen!
Was, ihr fahrt nicht mit?!

Fin Ausrufesatz wird mit besonderer Intonation, mit erhohtem Ton
gesprochen. Die Intonation eines Ausrufesatzes kann mannigfaltig
sein; sie hingt von dem Gefiihl ab, das in dem Satz ausgedriickt wird.
Am Ende des Ausrufesatzes wird ein Ausrufezeichen gesetzt. Am Ende
eines Ausrufesatzes, der eine Frage enthilt, setzt man Frage- und Aus-
rufezeichen.

CeroHs TnpekpacHas moroja!
Cobupaiitech mockopée!
Kak, Bbl He noénere ¢ Hamu?!

In Ausrufesitzen werden hiufig Interjektionen gebraucht:

TummaA. AX, Kakas cTouT TAmm-  Es ist still. O, wie ist es still!
Ha! (Aaue.)
VBEI, OH CYACTHS HE HIIET

WU ue ot cuactus Gexur! (J1.)

w6 rtlich: O weh, er sucht nicht
sein Glick. Und er flieht es
nicht!

Zum Ausdruck eines Ausrufes dienen oft die Pronomen KaKoi, Ta-
KOif, UTO 32, CKOJIBKO, CTOILKO und die Adverbien Kak, Tak:

Kaxk xopo1d Thl, 0 MOpe gounde! wortlich: Wie schon bist du, o,

(Tromu.) du néchtliches Meer!
Cr6abK0 TYT 6BLIO0 KyapsBbIX Oe- wortlich: Wie viele tippige Bir-
pés! (H.) ken standen da!

Losungen, Aufrufe, BegritBungen und Gliickwiinsche werden ge-
wohnlich durch Ausrufesitze ausgedriickt:
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31pAaBCTBYH, méMsa miamgoe, He-
spaxomoe! (11.) )

[IycTh CHIBbHES rpaner 6yps!
(M.T)

[IponieTapuu BCeX CTpaH, CO-
eTMHANTECH!

wortlich: Sei gegriifit, du jun-
ge, unbekannte Generation!

wortlich: Moge der Sturm
machtiger wiiten! o

Proletarier aller Lander, vereinigt
euch!

Jla 3ApABCTBYET MHP Mméxnay Ha- Es lebe der Volkerfrieden!

pomamu!
J1O6pbIi 1eHb!
C HospiM TO0M!
Ubung 11. Lesen Sie dic folgenden Sitze laut. Beachten Sie die Intonation der Aus-
rufesitze.
A. 1. CrnaBras OceHb! MopO3HbIE HOUH. Slcuble 'l"I;IXI{e IHH... (H)
7. Kak Jiec xopOu no3auei ocenpio! (Type.) 3. Vi ceexun 303)1};)‘( ”527[1(
pymct, U tak NpPO3PAYHO 30J10THCT Wrpéromuy Ha COJIHIEC JmcT! '(6 J)
4" Kaxoit u3yMUTETbHbIH can! Bénbie MACCHI IBETOB, r9ﬂy’6oe 1e0o.
(Hex.) 5. J166pbIit JieHD, JéTH, M TIYCTh B XKU3HA BaLIeH oymeT Mf}o-'
xecTBO 1OOpbIX auel! (M. I) 6. Jdpy3pd MOH, npelgpacefl Hall coxo3!
(1) 7. Ha 3JPABCTBYIOT MY3bl, [1a 3[[pABCTBYET pa3yM: 1.
B. 1. MOCKBA... Kak MHOTO B 5TOM 3BYKE
Jls cépaila pyccKoro crmnoch!
Kax MHOro B HEM oTto3sanoce! (11.)
2. U 1, ) )
KaK BECHY 4eJIOBEUECTBA,
POXIEHHYIO )
B TpyAax u B 00f0,

Guten Tag!
Ein gutes neues Jahr!

oI
MO€ OTE4eCTBO, ) _
peciyOInKy Mmoro! (Mask.)

Verneinte Sitze

Sitze mit der Verneinungspartikel ne vor dem Pridikat sowie mit
den Wortern et und meab3d als Priadikat nennt man vernein te Sat-

ze.
é CIINT. Das Kind schléft nicht.
%2:61(?1};0; e}IlI(;é He Ha4ajaach. Die Vorlesung hat noch nicht be-
gonnen.
Ich habe kein Worterbuch.
Die Schwester ist nicht zu Hause.
Hier wird nicht geraucht.

YV MeH# HeT CJIOBapi.
CecTphl HET AOMA.
3nmech HeJb3sl KypUTh.

Verneinte Sdtze o
mit der Partikel ne vor dem Pridikat

Um einen bejahenden Satz in einem verneinten zu verwandeln, setzt
man me vor das Pridikat.




JIéTH COsT.

Die Kinder schlafen.

JIéxims yke HAYaTach.

Die Vorlesung hat schon begon-
nen.

VyeHHK oTBETHI Ha BOMPOC.

Der Schiiler hat die Frage beant-
wortet.

Mot OpaT—— CTyAEHT.

Mein Bruder ist Student.

BéTep CHIIbHBII.

Der Wind ist stark.

llg'md HE CHSAT.
Dlyﬁ Kinder schlafen nicht.
JIéxuus emé He HAYAJIACK.

Die Vorlesung hat noch nicht be- -

gonnen.
VyeHHAK He OTBETHJ HA BOIPOC.

Der Schiiler hat die Frage nicht -

beantwortet.
Moit Gpat He CTYIEHT.
Mein Bruder ist nicht Student.
BéTep He CAVILHBIN.
Der Wind ist nicht stark.

Hingt vom Pridikat eines bejahenden Satzes ein Akkusativobjekf

(ohne Priposition) ab, so entspricht diesem im verneinten Satz héufig

ein Genitivobjekt.

VuyeHak _peIm?m 3ajaauy.

Der Schiiler hat die Aufgabe ge-
16st.

CrynénT noHsII Bompoc.

Der Student hat die Frage ver-
standen.

S nMoNyYAs HHCBMO.

Ich habe den Brief bekommen.

Omn yuTan raséry.
Er las die Zeitung.

VueHHK He peluill 3aJauH.

Der Schiiler hat die Aufgabe nicht

gelost.

CtynéuTt He OHAT Bompoca.

Der Student hat die Frage nicht
verstanden.

S He MOJIYYHJT HHCHMA.

Ich habe den Brief nicht bekom-
men.

OH He YUTAJ ra3érThbi.
Er las die Zeitung nicht.

(Zum Gebrauch des Genitivs bei der Verneinung siehe S. 51.)

Ubung 12. Beantworten Sie die folgenden Fragen verneinend.

3é3$'a1. 3661§IHTH55) KOHYHJIHCH? 2. bpart yxe npuéxan? 3. O 6yner
a P ga6 otate? 4. Bel moinere B 6ubsuoréky? 5. Bam 6par—
yaént? 6. DTa kHira — yu¢6nuk? 7. DTa KHATA HuTepécHas?

3Hé§.0111iﬁc6)11<{y1‘;(4)1Hﬂg) Bonpoc? 2. Ber kymim 6unér? 3. Tosapuiy npy-
? 4. On gan orBér Ha BompoOc? 5. B / :

oL ! : 0c? 5. Bbl IpAHAIM yIACTHE
B paboTe? 6. Bb1 0OpaTiHIM BHUMAHUE HA 5TY xaptuny? 7. 9Tay KapTh-
Ha TPOW3BEJA HAa BAC BIEYATICHHUE? P

’ Verneinte Sdtze
mit dem Wort uer als Prddikat
Das Wort et bezeichnet als Pridikat in unpersonlichen Sitzen das

Nichtvorhandensein einer Sa
] che oder Person. Das den nicht v
nen Gegenstand bezeichnende Wort wird in den Genitiv ges%iginde-

— V Bac ectb CIOBAPB?
— V MeHS HeT cJioBapsi.
—- Cecrpa noma?

— CecTpHI HET IOMa.
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— Haben Sie ein Worterbuch?

— Ich habe kein Worterbuch.

— Is; die Schwester zu Hause?

— Die Schwester ist nicht zu
Hause.

B xéacce ecTb GUNETLI?
__ B xacce HeT OMIETOB.

— Gibt es Kayten an der Kasse?
__ An der Kasse gibt es keine
Karten.

In den entsprechenden bejahenden Satzen, die auf die Frage nach
dem Vorhandensein eines Gegenstandes antworten, steht gewohnlich

das Verb ecThb!

__ Y Bac eCcTh CJIOB&ph? —_ Haben Sie ein Worterbuch?
Y MeHSl ecTb CJIOBApE. __ Ich habe ein Worterbuch.

__ B xécce ecTb OUIETHI? __ Gibt es Karten an der Kasse?
__ B xicce ectb OMIETHI. __ An der Kasse gibt es Karten.
__ V Bac ectb Opart? __ Haben Sie einen Bruder?

__ YV MeHS ecTh OpaT. __ Ich habe einen Bruder.

In diesen Sitzen hat das Wort ecth die Bedeutung von améercs es
gibt, ist vorhanden. (Zum Gebrauch des Wortes ecTh siehe S.209.)

Anmerkung. Inden Antworten auf die obigen Fragen werden meist die Worter
a, Her gebraucht: — Y Bac ecTh C10BAPH? Haben Sie ein Wérterbuch? — Jla, y MeHsi eCTh
criosape. Ja, ich habe cin Worterbuch.—Her, y MeHd HeT cioaps. Nein, ich habe kein

Worterbuch.
Vergleichen Sie die folgenden bejahenden und verneinten Satze:

VY MeH$i HeT coBapsl.

Ich habe kein Worterbuch.

B 3ajie HeT CBOOOIHBIX MeCT.

In dem Saal gibt es keine freien
Platze.

B kacce HeT OHIETOB.

An der Kasse gibt es keine Kar-
ten.

V merod mer Opara.

Er hat keinen Bruder.

VY yuntesis HeT 4acoB.

Der Lehrer hat keine Uhr.

Cerdans HeT JOMIH.

Heute regnet es nicht.

CecTprl HeT AOMA.

Die Schwester ist nicht zu Hause.

y MeH§l ecTh CJI0Bapb.
Ich habe em Worterbuch.
B 3ane ecTb cBOOOAHBIC MeECTA.

In dem Saal gibt es freie Platze.

B Kicce ecTh OMIETHI.
An der Kasse gibt es Karten.

V Her6 ecTh 0Opart.

Er hat einen Bruder.

V yufitesist ecTh Yacel.

Der Lehrer hat eine Uhr.
Ceroaus J0XKAb.

Heute regnet €s.

Cectpa a6Ma.

Die Schwester ist zu Hause.
Tro# Knira 3J€Ch. Troéii KHATH HET 3/ICCh.
Dein Buch ist da. Dein Buch ist nicht da.

Im Priteritum steht zur Bezeichnung des Nich_tvorhandenseips ei-
ner Sache oder Person das Verb 0bITh in der sichlichen Form mit der

Partikel ne (né GbLIO):
YV MeHs! GbLT CJI0BAPh.
Ich hatte ein Worterbuch.

Cectpa Obl1a 1OMA.
Die Schwester war Zu Hause.

V MeHf Hé ObLI10 coBaps.

Ich hatte kein Wérterbuch.

CecTprl HE ObLI10 aoma.

Die Schwester war nicht zu Hau-
se.
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Buepa ObLT X0%Ib.

Gestern regnete cs.

B xacce 6pm GMIETHI.

An der Kasse gab es Karten.

Buepd né ObuI0 Mo as.

Gestern regnete es nicht.

B xacce Hé GbLIO GMIETOB.

An der Kasse gab es keine Kar.
ten.

Im Futur steht das Verb 6bITh im Singular mit der Partikel ne (ne

o0yner):

VY MeHs 6yaer cioBaph.
Ich werde ein Worterbuch haben.

Cectpa 6yner noma.
Die Schwester wird zu Hause sein.

34BTpa 6ymeT moxkab.

Morgen wird es regnen.

B xacce 6yayr onaéToL

AIL der Kasse wird es Karten ge-
en.

Y Mens He OyaeT caosapsl.

Ich werde kein Worterbuch ha-
ben.

Cectpel He 6yaeT 1OMa.

Die Schwester wird nicht zu Hau-
se sein.

34BTpa He 6yaeT J0MKIs.

Morgen wird es nicht regnen.

B xacce ue 6yner omiétos.

An der Kasse wird es keine Kar-
ten geben.

. Verneinte Siitze
mit dem Wort nenn3#t als Pridikat

_ Das Wort nean3si (man) darf nicht, (man) kann nicht, es ist nicht mog-
lich steht in Verbindung mit dem Infinitiv eines Verbs und tritt als Pra-
dikat in unpersonlichen Sitzen auf:

30eCh He/lb3fi KypHTh.
Ha ropy nean3si nogmsirhes.

Hier darf man nicht rauchen.
Es ist nicht méglich, den Berg zu
besteigen.

Die Bezeichnung der Person steht in solchen unpersonlichen Sitzen

im Dativ:

boibHOMY Heb35 KypATH.
Ham nestb3st orerynfite.
Te6é Henb3H KymaThes.

De_r Kranke darf nicht rauchen.
Wir diirfen nicht zuriickgehen.
Du darfst nicht baden.

Das Wort Hean3di hat folgende Bedeutungen:
1. (man) darf nicht, es ist verboten, es ist nicht erlaubt:

31eCh Helb3fl IYMETD.
bonbaOMY Henw3si KyphTS.
Te6¢é neanssi kynaTnes.

2. (man) kann nicht, es ist nicht moglich:

Ha ropy ueab3si (HeBo3MOX)HO
TOAHATHCA: OHA OYeHb KPyTA.
PeKy’ HEPENIBITE Heb3sl (HEBO3-
MOXHO), HOTOMY 4TO TeuéHHe

OYeHb CHJILHOE.
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Den Berg kann man nicht bestei-
gen: er ist zu steil.

Den FluB kann man nicht
durchschwimmen, weil die
Stromung zu stark ist.

Flr die Vergangenheit wird die Kopula o618 gebraucht:

Den Berg konnte man nicht be-

Ha ropy Heab34 051710 TTOTHATHCS.
steigen.

Fir die Zukunft steht die Kopula 6yner:

Den Berg wird man nicht bestei-

Ha ropy Hean3si 6ymer mOAHS-
gen konnen.

ThCsL.

Ubung 13. Beantworten Sie folgende Fragen verneinend.

A. 1. V¥V Bac B ropoxne ectb Tearp? 2. Y Te6s ecTh OMIIETHI HA KOH-
uépr? 3. V Bac ectb cectpa? 4. ¥V Herd ecth clocOGHOCTL K My3bIke?
4. Knnara Ha ctoné? 6. bpar moma? 7. Buepa O6bu1 moxnap? 8. 3aBTpa
6yaer cemunap? 9. Jdupékrop B kabunére? 10. ¥V Bac 6yneT 3aBTpa
cBo0OIHOE BpEMSI?

B. 1. EMY yxé MOXHO BBIXOAATE Ha yuiy? 2. MOXHO IETIM Ua-
tH Tynare? 3. DTy KHATY MOXHO KymuTh B MarasiiHe? 4. MoOxHO
nepedTi 5ty péky BOpoa? 5. B 3Toil peké MOKHO KymaThes?

Verneinte Sdtze
mit den verneinenden Pronomen HAKTO, HHYTO,
HUKaKOH, mmuéii und den verneinenden Adverbien
HHI 1€, HUKYA, HHKOT A4

Die obengenannten verneinenden Adverbien und Pronomen stehen
in verneinten Sitzen mit der Partikel ne oder mit HeT bzw. Heqb3s als

Priadikat:

Huxrdé He omo3nan. Niemand hat sich verspétet.

Eré umurd He HHTEpECYET. Nichts interessiert ihn.

Hukakie TpyaHocty Ham He Wir scheuen keine Schwierigkei-
CTPALIHEL ten.

TaM HHKOrd Her. Dort ist niemand.

Huraé Het 3TOH KHATH. Dieses Buch ist nirgends zu fin-
den.

Du darfst nirgendwohin gehen.

Te6é HuKyAA HeTb351 YXOOUTB.
Er war nie in Moskau.

OH nnkxoraa né 611 B MOCKBE.

Ubung 14. Beantworten Sie verneinend folgende Fragen mit Hilfe der in Klammern
angegebenen Pronomen und Adverbien (schriftlich).

1. Kyna sel noéaere nétom? (Huxyoa). 2. Korna sel pabdTanu Ha
3aBoae? (nukoz2od) 3. Tme Bol pabortamu nérom? (hu2oé) 4. Kro Bam
nomoran? (nuxkmo) 5. T'ne npoaaércs 3ta xuura? (nueoé) 6. I'ne Mo-
KHO KyINATH 5Ty KHUry? (hueoé) 7. Korna e€ MOXHO 3acT4Th AoMa?
(Huxo20d) 8. Komy MOkHO octaTbesi 3aech? (hukomy) 9. Kto Tam?
(nuxo26) 10. Yto Bam Mmemaet? (huumd) 11. Kakoit OTBET BbI 1OJTy4H-
mu? (Hukakoe2o)

Ubung 15. Beantworten Sie folgende Fragen verneinend. Verwenden Sie zur Ver-
stirkung der Verneinung die in Klammern angegebenen verneinenden Pronomen und
Adverbien.
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1. Bor Bagenu MOpe? 2. Bl yxOaute? 3. Bbl pabdTanu Ha 3aBOne?
4. Bam memarot? 5. Bbl cnfnnanu 31y nécHio?
(auxorna, HUKyQa, HUKTO, HUKAKAS)

Ubung 16. Ersetzen Sie die nachstehenden Sitze durch gleichbedeutende. Verwen.
den Sie dazu die in Klammern angegebenen antonymen Verben und verneinende Pro.
nomen bzw. Adverbien. :

Muster: A sce20a 6y0y nommuums o6 HTom.
A nuxoz20a ne 3a6y0y 06 Htom.

1. Ha ypOxe I}pncyTCTBosann Bce. 2. Bce mpunumi BOBpems,
3. Bce nOMHSIT npaBuio.
(3a6BITh, OTIO3ATH, OTCYTCTBOBATD)

' Verneinte Siitze
mit der verstirkenden Partikel un

_Die Partikel mn tritt in verneinten Sdtzen zur Verstirkung der Ver-
neinung auf:

OH He cka3aJ HH CiI0Ba.
(man koénnte sagen: OH He cka-
3471 HUYEr)).

On e ycnén nanucath mu ctpou-  Er konnte nicht eine einzige Zeile
KH. ) schreiben.

31ech HeT HR KATUIH BOJEL. Hier gibt es keinen einzigen Trop-
fen Wasser.

Wir diirfen keinen Augenblick
‘warten.

Er sagte nicht ein einziges Wort.

HaMm Hesb3$t XIaTh HH MMHYTEIL.

Das Pridikat mer wird in Sdtzen mit der Partikel mu oft weggelas-
sen:

Ha né6e mu O66nauka. Am Himmel ist keine einzige
Wolke.

Hier ist kein einziger Tropfen
Wasser.

Ich habe in der Tasche nicht eine

einzige Kopeke.

31ech HH KAIUIM BOJRI.

Y MeHS B KapMAaHe HH KONEHKH.

Die Partikel mn wird oft zur Verstirkung der Verneinung mit dem
Wort omin verbunden:

Hn omin 4yes10BEK He Oomo3aaJ.

J ; Niemand hat sich verspitet.
Hu oann nucT Ha I€peBe He IIEBe-

Es regte sich kein einziges Blatt

JIIcS. ) . am Baum.
OH ne cpénan mm omuodi onmiGku.  Er hat keinen einzigen Fehler ge-
macht.

Ubung 17. Setzen Sie die passenden Worter mit der Partikel uu ein.

) 1. Boarl Hé ObLIO ... . 2. S He capmuan 3Toi néCHH ... . 3. Mbl He
MOXEM XAATh ... . 4. OH ceroaus He Hanucan ... . 5. Ha yimue ué Gbi-
Jo ... . 6. He cpimno ... . 7. Ha #é6Ge Her ... . 8. Boiinp He caénanm ...
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pazan. 9. B xapmase Her ... mémer. 10. OH He CKa3aa B OTBET ...
7 YIIEIL
(H¥ A3y, HU CTPOYKH, HH CJIOBA, HU OOJIavKa, HU 3BYKa, HM KAILIH,
HUl AYIIA, HY KOMEHKY, H MHHYTHI, HA LIATY)

Die Satzglieder

Worter im Satz, die auf eine Frage antworten, nennt man Satzgli-
eder:

CTyACHTHI BHAMATENBHO  CIIY-
AT JIEKUHIO 10 (unsocoOdun.

Die Studenten horen die Vorle-
sung in Philosophie mit Interes-
se.

Zu den Wortern dieses Satzes lassen sich folgende Fragen stellen:

— Kmo caymaet néxuuto? — CTyIEHTHI.

— Umo pénarot cryaéntel? — Cryluaror.

— Kak caymaroT cTyaéHTbl? — BHEMATENBHO.

— Ymo cnymaroT cTyaéHThl? — JIekuuio.

— Kakyo nékumro caymart cryaeutel? — o ¢unocoduu.

In diesem Satz konnen fiinf Worter erfragt werden. Diese Worter
sind Satzglieder. Hilfsworter (Prdpositionen, Konjunktionen, Parti-
keln) bilden keine Satzglieder, nach ihnen kann man nicht fragen. Pré-
positionen sind Bestandteile von Satzgliedern. So bildet beispielsweise
die Priposition mo kein Satzglied. wohl aber die Fiigung no ¢uaocé-

¢un.

Die hauptrangigen Satzglieder

Hauptrangige Satzglieder sind das Subjekt und das Pridikat.
Das Subjekt hidngt nicht von anderen Satzgliedern ab und ant-
wortet auf die Fragen xmo? wer? oder umo? was?
(Kmo cunén y xocrpa?) Oxornu-
KH.
(Wer saBl am Feuer?) Die Jager.
(Ymo ycanusaercsi?) Bérep.
(Was wird starker?) Der Wind.
(Ymo xopoma?) IMoroaa.
(Was ist schon?) Das Wetter.

OXOTHHMKM CHIAETH Y KOCTpA.

Die Jédger salen am Feuer.
Bérep ycuimBaeTcs.

Der Wind wird stirker.
[Toroaa xopomia.

Das Wetter ist schon.

CMUPHOB — HAIlI JIYYIITAR

(Kmo wHam Jyymmi  y4eHUukx?)

YUEHHK. CmupHoB.
Smirnov ist unser bester Schiiler. (Wer ist unser bester Schiiler?)
Smirnov.

Die Worter oxomnuuku, éémep, noeéoa, Cmupnos sind in den obigen
Sédtzen Subjekte.

Das Pradikat hidngt grammatisch vom Subjekt ab, es antwertet
auf die Fragen umo déaaem? was macht?, umo oOéaaemca? was ge-
schieht?, kaxoe npeomém? wie ist der Gegenstand?, (kakoea? kakoeo? kako-
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